

Дом книги из нашего детства

На тихой уютной красноярской улице моего детства Новая Заря расположилась детская библиотека имени Олега Кошова, открывшаяся в 1952 году.

Шли годы, менялось время, идеология, ветры перемен сметали многое на своём пути, а скромная детская библиотека по-прежнему открывает двери для новых поколений читателей, которых приводят сюда не только папы и мамы, но и дедушки и бабушки. Не меняется только название да портрет мальчишки, встречающий современных сверстников в зале...

— Понимаю, живём в другой стране. Ко мне приходили какие-то люди и с агрессией в голосе доказывали, что Олег Кошевой — предатель, поэтому не стоит оставлять его имя в названии учреждения культуры. Но мы от него не отказались. С чего ради? Ничего не вычеркнешь из истории страны, а подвиг этого юноши есть подвиг... Когда читала документы, мне было так жалко ребяташек, которые оказались брошены на произвол судьбы, — никто ими не руководил, позднее к их героизму пристроились партия и комсомол, — сказала заведующая библиотекой Людмила Луговская.

Потрясает бессмысленная жестокость, с которой фашисты и полицаи расправлялись с мальчишками и девчонками, добавила она. А ещё — сегодняшнее бесхозное состояние мемориального комплекса на Украине: как рассказывали очевидцы, памятник заброшен, как и шурф шахты, куда сбросили ещё живых молодоговардейцев.

Поражает Людмилу Константинову и тот факт, что сегодня у власти на Украине последователи тех, кто вершил в 1943-м суд и расправу фактически над собственными детьми.

Конечно, нынешнему молодому поколению сложно разобраться в тех событиях, ведь поток информации, выливающийся из Интернета, бывает порой грязным и отравленным. Однако с теми, кто приходит в библиотеку, её сотрудники пытаются разговаривать честно, стараясь, чтобы молодёжь сама восприняла истину.

— С детьми особых проблем не вижу. Когда-то работала с так называемыми толкнистами — сегодня у

них уже собственные дети. Кое-кто причитает: «Молодёжь! Молодёжь!» А когда я в 90-е взяла эту молодёжь из «стакана» (сквер возле «Детского мира») и «склепа» (здание строившегося института искусств), привела её в библиотеку и построила — сколько шишек обрушилось на мою голову! Потому что подобное не поощрялось. Ребятишки же оказались такие хорошие, устраивали ролевые игры, выезжали на природу. Сегодня вокруг спохватились, хотя я считаю: если что-то делается формально, ничего хорошего не выйдет, — призналась Людмила Луговская.

Само название библиотеки служит дополнительным источником поднятия читательского интереса к Великой Отечественной войне. Интерес этот проявляется в разных формах. Например, библиотекари с детьми из школы-интерната № 1 при поддержке администрации Октябрьского района провели праздник соседнего двора, посвящённый Дню Победы. И местные жители признавались потом, что никогда ещё у них такого не было: пришли детсадовцы, старшеклассники — пели, читали стихи... Настрой был великолепный.

— Даже говоря о чём-то сугубо мирном, допустим, во время пасхальных посиделок, мы вдруг переводим разговор на тему, скажем, предательства. Размышляем о том, что фашизм начинается с малого: ты мне просто не нравишься, давай-ка я тебя ударю; ты хромаешь — давай-ка я тебя подражаю... Как меняются лица собеседников! — продолжила Людмила Константинова.

С каждой аудиторией, конечно, приходится говорить по-другому, так как и дети разные. Однажды во время разговора о Великой Отечественной войне встала девочка и сообщила, что прочитала «Четвёртую высоту» Елены Ильиной, и всем порекомендовала книгу про Гулю Королёву...

— На 1 апреля 2017 года у нас 1 563 читателя. Фонд — более 42 тысяч экземпляров. Не ограничиваемся общением лишь с теми, кто к нам



Военной тематике в библиотеке имени Олега Кошова уделяется особое внимание.

пришёл и записался, — работаем и со взрослым населением. По традиции в мае у нас прошли обязательные вечера-чаепития с детьми войны. Приходят на подобные встречи, конечно же, ребяташки из ближайших учебных заведений — гимназий, лицеев, школ, — чтобы увидеть и послушать очевидцев тех грозных событий, — сказала заведующая.

Председатель комитета ветеранов микрорайона Валентина Дмитриевна Шинкевич в десятилетнем возрасте была в оккупации. Через её город прошла эсэсовская дивизия «Мёртвая голова». У девочки на глазах убили отца.

В начале той встречи все охотно делились воспоминаниями о военном детстве — как правило, в тылу, а вот Валентина Дмитриевна

молчала, но когда заговорила, то это было сквозь слёзы...

Конечно, военная тематика в жизни библиотеки — святое, но нельзя обойти стороной и другие многочисленные мероприятия. Скажем, посиделки — пасхальные, масленичные, покровские и прочие. Тот же «книжный развал» или буккроссинг неизменно привлекает: во время праздников некоторые книги выносятся на улицу и предлагаются читателям, школьным библиотекам, ветеранским организациям.

Ни один праздник двора не обходится без активного участия библиотеки, хотя штат её и составляют всего трое преданных своему делу людей. Проводят викторины, конкурсы, а здешняя «Школа Золушки» даёт мастер-классы. На посиделки выставляют предметы старинного быта: вышивку, изделия ручного ткачества, вальки и утюги для глаженья белья, умывальник с двумя носиками, рукоделие жителей микрорайона — вязаные скатерти и салфетки, куклы в русских нарядах.

Кстати, на куклах надо остановиться особо. Долгие годы здесь работал клуб юных мастериц, а библиотека за свою творческую деятельность была награждена свидетельством федерации детских организаций министерства образования РФ и дипломами международного конкурса-фестиваля «Кукла моей мечты», выставки «Сибэкспо». И сегодня читатели занимаются рукоделием, а ещё готовят инсталляции.

Летом, уже в течение нескольких лет (и это особая гордость Людмилы Константиновны), во дворе, под окнами библиотеки разбивают цветущий садик. В прошлом году было подарено 14 кустов, среди которых миндаль и розы... Что-то ещё приносят постоянно, что-то покупает сама Людмила Луговская. И называется это — «Планета цветов», на которую слетаются бабочки и пчёлы, а за ними зачарованно наблюдает детвора.

Однако, как справедливо считает заведующая, основная работа в библиотеке — это формирование любви к чтению, рассказы о литературе, о писателях, о родном крае. Потому что не полюбит ребёнок Родину настоящему, если не будет любить то место, где живёт.

— Когда рассказываю о Великой Отечественной войне, задаю вопрос: «Ребята, знаете ли вы, что и на территории нашего края, в ступенном Заполярье, проходили боевые действия?» Все округляют глаза... Узнают об этом впервые, — подчеркнула она.

Профессию библиотекаря Людмила Луговская считает одной из лучших, потому что всегда есть возможность проявить себя во многих аспектах: журналистике, актёрстве, педагогике...

Происходят в библиотеке вещи порой удивительные. Например, сама заведующая вдруг перевоплощается в Кошку, организует Кошачий бал, то в Бабу-ягу. Даже свой кукольный театр имеет. А праздник, посвящённый Дню космонавтики, получается с элементами полёта, во время которого даже состояние невесомости появлялось.

Игра, постоянная игра, — а иначе нельзя: ведь чтобы до ребёнка дошло, с ним надо обязательно и много играть.

Естественно, библиотеке, отмечающей своё 65-летие и довольно обветшавшей, срочно требуется новое помещение — но непременно в этом, уже обжитом за минувшие десятилетия районе. Что называется, на пересечении дорог, ведь едут сюда отовсюду. Из Академгородка, Ветлужанки, Студгородка, с улицы Ботанической и даже из Солнечного — потому что там живут родители, посещавшие в своём раннем возрасте это учреждение культуры, а теперь решившие привести сюда детей.

И что особенно нравится — большое количество пап. Но это, как говорится, совсем другая история...

Сергей ПАВЛЕНКО.

Фото из архива библиотеки.



Праздник в честь Дня Победы надолго запомнится ветеранам.